

## ТРАДИЦИОНАЛИЗМ В СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

*Е.В. Тозонова, кандидат философских наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»  
Тел. 8(84231) 55-95-14, histori-UGSHA@ yandex.ru*

**Ключевые слова:** *традиционализм, неоконсерватизм, религия, радикализм.*

*В статье рассмотрены особенности и формы проявления традиционализма в России, место прямых акций в тактике неоконсервативных организаций.*

С распадом СССР изменилась основа для формирования структурированного гражданского общества. Старые идеологические и нравственно-ценностные ориентиры были отвергнуты, новая Россия стремилась интегрироваться в многообразие мирового политического, экономического и культурного пространства. Либерально-демократические ценности, утверждение принципов толерантности и индивидуальной свободы, культуры постмодернизма определенной частью российского общества не просто критикуются, а полностью отвергаются на платформе традиционализма и неоконсерватизма.

Традиционализм – это ориентация индивидуального, группового или общественного сознания в прошлое. Он возник как явление культуры, связанное с особым типом социальной и исторической памяти: её незначительной емкостью, заполненной ценностями прошлого, устойчивыми традициями, обычаями и навыками, слабым восприятием нового. Традиционализм эмоционально окрашен и избирателен в силу способности людей «забывать» одни события и факты и превозносить другие. Современная западная культура представляется как единое негативное явление, разлагающе воздействующее на «здоровое» российское общество. На первый план в данном противопоставлении зачастую выдвигается религиозный фактор, что обусловлено активным проникновением религии в массовое сознание, нередко на поверхностно-бытовом уровне. Происходит частичная десекуляризация образования, телевидение наглядно демонстрирует взаимосвязь между светскими и церковными элитами. Примером может послужить открытая поддержка Патриархом Кириллом кандидатуры Владимира Путина на президентских выборах 2012 года.

Православие частью экзальтированного общества воспринимается как фундаментальная идеология, основанная на догматизме, нетерпимости и воинственности. Это является отголоском роста мирового религиозного фундаментализма. Радикальные по характеру акции оппозиции выступают как провокации всплеска подобных настроений. «Панк-молебен» Pussy Riot в храме Христа Спасителя стал катализатором активности традиционалистов различных направлений. Грубая и пошлая хулиганская выходка группы вызвала ответную реакцию того же уровня и стиля, что повлияло, в свою очередь, на жесткость государства в определении наказания Pussy Riot, начата работа над законом «об оскорблении чувств верующих», сложность которой определяется трудностью обоснования с юридической точки зрения понятия «оскорбление чувств».

В обстоятельствах слабости институтов гражданского общества либерально-демократические нападки на служителей церкви и лично патриарха вызывают противопо-

ложную целям либералов реакцию. По данным ВЦИОМ, в 2012 году относительное большинство россиян (43%) признают нынешние отношения между церковью и государством гармоничными, 23% считают участие РПЦ в жизни общества недостаточным, а 19% убеждены, что православная церковь излишне активна в политических вопросах, 79% россиян причисляют себя к православным.

Российский религиозный неоконсерватизм базируется на реальных социальных фобиях, предметом которых являются мигранты, гомосексуалисты, педофилы, телевидение, правоохранные органы, либеральная оппозиция. По мнению М. Мчедловой, профессора РУДН, сотрудника центра «Религия в современном обществе» института социологии РАН, население разочаровано неэффективностью социально-политических институтов, коррумпированностью системы. Уровень межличностного доверия низок, в результате чего увеличивается запрос на социальную справедливость. Эту социальную функцию выполняет церковь, что обеспечивает ей огромный уровень доверия.

Важнейшей задачей традиционалисты считают борьбу за нравственность в самом широком смысле. Одним из представителей активных борцов является Виталий Милованов, депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга, деятель организации «Народный собор». Уличные акции и прямые «действия устрашения» проводит организация «Божья воля» во главе с Дмитрием Энтео (Цорионовым). «Народный собор» принимает участие в «русских маршах», стал известен благодаря иску против бывшего директора Музея имени Сахарова Юрия Самодурова и экс-руководителя отдела новейших течений Третьяковской галереи Андрея Ерофеева за выставку «Запретное искусство-2006». Трехлетний процесс завершился приговором Таганского суда по статье «возбуждение религиозной ненависти либо вражды» к штрафу в 350 тысяч рублей.

«Божья воля» использует более радикальные действия. К ним можно отнести захват Дарвиновского музея, блокирование казаками и православными активистами входа на «Винзавод» в Москве, где открывалась выставка «Духовная брань», посвященная Pussy Riot. В октябре 2012 г. они проводят несанкционированный митинг и молебен с хоругвями и иконами у «Винзавода». Через несколько дней двадцать человек в масках с травматическими пистолетами, каскетами, ножами и битами ворвались в московский гей-клуб и громили всё вокруг. Серия акций была направлена против писателя В. Набокова. Так, был отменен спектакль «Лолита» по его роману в петербургском музее современного искусства «Эрарта», чему предшествовало опубликование в СМИ письма с утверждением, что «публикация романа и реклама подобного мерзкого сочинения под видом искусства является грехом». В январе 2013 года неизвестные разбили окно в петербургском музее В. Набокова, оставив записку: «Как вы не боитесь гнева Божьего, пропагандируя педофилию Набокова?!». Позже в Санкт-Петербурге был избит промоутер и организатор спектакля «Лолита» Артем Суслов. Угрожая пистолетом, от него потребовали признание в педофилии на камеру.

Другие объекты атаки традиционалистов - представители западной поп-культуры Мадонна, Леди Гага и другие. По их мнению, главная цель выступлений артистов – растление российской молодежи. Группа активистов «Профсоюза граждан России» предъявила Мадонне иск в 333 млн. рублей, поскольку её выступление способствует падению деторождения, ведь «станет модно заниматься половыми извращениями». Иск не был удовлетворен Московским районным судом г. Санкт-Петербурга.

Взгляды традиционалистов и неоконсерваторов имеют аналогию с известной триадой «православие-самодержавие-народность; сформулированной министром просвещения С.Уваровым в первой половине XIX века, которая явилась ответом на лозунг буржуазной революции «свобода, равенство, братство». Происходит противопоставление российских основополагающих ценностей западным. В наше время это отражается в поиске врагов российской нравственности, источником которых является тот же «тлетворный Запад», а радикальные действия основываются на противопоставлении «мы-они», нравственные ценности увязываются с государственными величием, державностью. Точкой соприкосновения религиозного традиционализма и национализма стала задача борьбы с внутренними и внешними врагами, разрушающими Россию, мишенями – либерализм с его индивидуальной свободой, правами личности и толерантность. Последние содержат в себе проблемы и противоречия, но они признаны миром как общечеловеческие ценности. Радикальные действия либеральных анти-клерикалов и религиозных традиционалистов способствуют усилению конфликтности российского гражданского общества.

#### **Библиографический список.**

1. Лонская А. 10 социальных фобий страны // Русский репортер. - №34, 2012.
2. Мостовщиков Е. Только нравственность, только хардкор // Русский репортер. - №13, 2013
3. Новая философская энциклопедия / irh. ras. Ru.

## **TRADITIONALISM IN THE SOCIAL-POLITICAL LIFE OF MODERN RUSSIA**

*E.W. Tozonova, associate professor of the chair «Philosophy, sociology and history»  
FSBEI HPE «Ulyanovsk SAA named after P.A. Stolypin»*

**Keywords:** *neo-conservatism, religion, radicalism.*

*In the article are considered features and manifestation forms of traditionalism in Russia, a place of direct actions in the tactics of neo-conservative organizations.*